

成功大學未來館

2019年11月的成功大學米壽之慶在一系列精彩、意義非凡的活動後趨近尾聲，其中11/14的「未來館開館日」之後，也很開心收到許多同學除了正面回饋以外的諸多詢問，我的年輕同事們說，我們應該試著幫大家開個箱，讓大家窺見目前內部的粗胚，也請大家積極使用未來館。當然，在趕著出場之後，目前有哪些試運轉的介面可以讓大家開始預約、測試與使用，也應該是大家甚為關切的。也許，我們就用兩年多前已經和同學描述過的理想，以「創新教育」、「生活體驗」和「願景實踐」來分類三個樓層各自的核心理念。

生活體驗 × 開放彈性自我學習

拾階而上，首先是二樓全開放的自我學習基地，有K館咖啡、未來進行室與未來階梯。K館咖啡平日有固定式的座位，可以讓大家悠閒地以小組或個人為單位進行自我規劃的討論或學習，而貫穿未來進行室與咖啡區則有一系列模組式的展櫃與層架，未來任何學生活動希望有對外的市集或展示空間，都可以供申請借用的團隊自行組裝、張貼與陳列，善用現有的設計、發揮各自的創意，展現獨特風格。教務單位則會組織由師生共同組成的平台對活動內容的學習意義給予優先次序的建議。特別推薦的是未來階梯區，有完整的設備供各位預約，在學校近期進行最終驗收、並通過政府文資審查委員會的正式確認修正後，本館便會正式對外開放，11月底前，詳細內容便會向學生會代表完整說明，友善的數位預約系統也將同步上線，歡迎大家可以開始計畫未來的展位空間、階梯教室的檔期，讓未來的學習透過自我設計與規劃全面創新。

創新教育 × 跨域永續在地實踐

三樓的空間希望宣示未來教育中「跨域」的必要，以及成功大學「實踐」的關鍵價值。虛擬的「第十學院」邀請現有9大學院的所有師生，在回應人類生存發展的挑戰中，如何經由跨域學習及研究，系統性地解答，透過這一個串連不同知能的環境，準備下一世代的領導人才。而與國際社群連結的「成功加速器」則將協助校內各種社團、系所、學院所組成的跨領域且有前瞻想像的「永續發展新創團隊」，經系列性的遴選流程後，輔導他們進行後續的專業成長，使得成果能真正進入社會與未來應用。無論是「College X」的教育內容，或「成功加速器」的培育活動，所有的努力都是為了成功大學未來可以與世界同步的重要使命（NCKU Vision 2030：SDGs 永續發展目標），期待各位同學在未來課堂、社團、工作坊中，找尋到能夠與你共創的團隊夥伴，一起勇敢的挑戰未來。

願景實踐 × 擘劃未來務實行動

金融行為幾乎是一切活動發生的重要元素，在智慧時代的情境下，「未來金融」更是我們未來日常生活中必需熟悉的一部分。在一樓的部分空間，我們與產業合作，經由全國校園中首座匯聚數位與科技的「全數位分行」，體驗智慧金融的友善場域。「Future Bank」首創視訊理專、VR虛擬實境線上服務，並且無現金收付。已經身歷其境的同學告訴我，發現這一個最沒有門檻限制的、友善的網路服務介面，

讓大家對於理財、金融建立了入門概念，有能力提早規劃自己人生的財務。這一個嶄新的場域，也將成為未來課程創新的利器。一樓也同時有持續發展中的未來智慧工場（Atlier Future），它的平台上，支持從人工智慧與金融科技用於信用審查、自動撰寫報告與精準行銷等跨領域的研究與教學，同時，每年針對全校學生發放為數眾多的各學院獎學金，希望協助各科系同學能夠有更多心力專注於自己的專業成長，而每年申請時段也特別規劃於下半年，協助許多國際學生確保了隔年度持續就學的基本資源，都是支持全校同學學習的用意。

校長與教務單位的溫馨小提醒

為回應同學在考週前的溫書空間需求，未來館在隔間上保持最大彈性，教務單位也將配合行事曆，在考前一週婉拒各種活動申請，再搭配移入的書桌椅，將場域機動性調整為K書空間，以展現多樣性的空間使用形式。

建築與空間都只是基本的載體，只有透過人的溫度及參與、內容的規劃與落實，場域才能有不同的生命、寫下傳頌的歷史！